



**அமெரிக்கர்களை உளவு பார்க்கவில்லை:**  
**நாடாளுமன்றக்குழு முன் ஜூராகி**  
**டிக்டாக்கி.இ.ஓ. நேரில் விளக்கம்**  
**...2-ம் பக்கம்**

**இந்தியாவில் காசநோயை**  
**2025-க்குள் ஒழிக்க இலக்கு:**  
**வாரணாசிபில் பிரதமர் பேச்சு**  
**...3-ம் பக்கம்**

**பாக்.கில் ஆசிய கோப்பை கிரிக்கெட்:**  
**இந்திய அணி மோதும் போட்டிகளை**  
**பொதுவான இடத்தில் நடத்த முடிவு**  
**...7-ம் பக்கம்**



## டி.என்.பி.எஸ்.சி குரூப்-4 தேர்வு முடிவு வெளியீடு

சென்னை, மார்ச் 25 - கிராம நிர்வாக அலுவலர் (வி.ஏ.ஓ.) உள்பட குரூப்-4 பதவிகளில் வரும் காலி பணியிடங்களுக்கான எழுத்துத்தேர்வு கடந்த ஆண்டு (2022) ஜூலை மாதம் 24-ம் தேதி நடைபெற்றது. இந்தத் தேர்வை தமிழ்நாடு முழுவதும் 18 லட்சத்து 50 ஆயிரம் பேர் எழுதினர். இவர்களுக்கான தேர்வு முடிவு கடந்த ஆண்டு அக்டோபர் மாதம் வெளியிடப்படுவதாக இருந்த நிலையில், தேர்வு முடிவுகள் வெளியாவதில் தொடர்ந்து தாமதம் ஏற்பட்டது. இதையடுத்து சமூக வலைதளங்களில் தேர்வை எழுதிய தேர்வர்கள் தேர்வு முடிவை வெளியிடக்கோரி கோரிக்கை விடுத்து வந்தனர். அதன்படி இந்த மாத இறுதிக்குள் தேர்வு முடிவு வெளியாகும் என்று தேர்வை நடத்திய தமிழ்நாடு அரசு பணியாளர் தேர்வாணையம் (டி.என்.பி.எஸ்.சி.) அறிவித்து இருந்தது. இந்த நிலையில், டி.என்.பி.எஸ்.சி தேர்வு முடிவுகள் நேற்று வெளியிடப்பட்டன. இதனால், தேர்வர்கள் மகிழ்ச்சி அடைந்துள்ளனர்.



தலைமைச்செயலகத்தில், மறைந்த பின்னணி பாடகர் டி.எம்.சௌந்தரராஜனின் நூற்றாண்டு விழாவை முன்னிட்டு, சென்னையில் அவர் வாழ்ந்த இல்லம் அமைந்துள்ள மந்தைவெளி மேற்கு வட்டச்சாலைக்கு "டி.எம்.சௌந்தரராஜன் சாலை" என புதிய பெயர் சூட்டப்பட்ட சாலையின் பெயர் பலகையை நேற்று காணொலிக்காட்சி வாயிலாக, முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் திறந்து வைத்தார். அருகில் அமைச்சர் மு.பெ.சாமிநாதன், தலைமைச்செயலாளர் வெ.இறையாம்பா, டி.எம்.சௌந்தரராஜனின் மகன்கள், மகள் மற்றும் குடும்பத்தினர் உடன் உள்ளனர்.

## தமிழகத்தில் 3 நாட்களுக்கு மிதமான மழைக்கு வாய்ப்பு

சென்னை, மார்ச் 25 - தமிழகத்தில் 3 நாட்களுக்கு மிதமான மழைக்கு வாய்ப்பு என சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது. இதற்குறித்து சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் வெளியிட்டுள்ள அறிவிப்பில், தென் இந்திய பகுதிகளின் மேல் நிலவும் வளி மண்டலத்தின் கீழ்க்குகளில் கிழக்கு திசை காற்றும், மேற்கு திசை காற்றும் சந்திக்கும் பகுதி நிலவுகிறது. இதன் காரணமாக, 25.03.2023: தமிழ்நாடு, புதுச்சேரி மற்றும் காணிக்கால் பகுதிகளில் ஒருசில இடங்களில் இடி, மின்னல் மற்றும் பலத்த காற்றுடன் (மணிக்கு 30-40 கிலோ மீட்டர் வேகத்தில்) கூடிய வேசானது முதல் மிதமான மழை பெய்யக்கூடும். 26.03.2023: தமிழ்நாடு, புதுச்சேரி மற்றும் காணிக்கால் பகுதிகளில் ஒரே இடங்களில் வேசானது முதல் மிதமான மழை பெய்யக்கூடும். 27.03.2023 மற்றும் 28.03.2023: தமிழ்நாடு, புதுச்சேரி மற்றும் காணிக்கால் பகுதிகளில் ஒரே இடங்களில் வேசான / மிதமான மழை பெய்யக்கூடும்.

## அவதூறு வழக்கில் 2 ஆண்டு சிறை தண்டனை எதிரொலி:

# எம்.பி. பதவியில் இருந்து ராகுல்காந்தி தகுதி நீக்கம்

## பாராளுமன்ற மக்களவை செயலகம் நடவடிக்கை

புதுடெல்லி, மார்ச் 25 - பிரதமர் மோடி குறித்து அவதூறு கருத்து தெரிவித்ததாக தொடரப்பட்ட வழக்கில் குரத் நீதிமன்றம் 2 ஆண்டுகள் சிறை தண்டனை விதித்ததை அடுத்து பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பதவியில் இருந்து காங்கிரஸ் முத்தலைவர் ராகுல் காந்தியை மக்கள் பிரதிநிதியாக தொடர முடியாது எனும் சட்டத்தின் கீழ், ராகுல் காந்தி தகுதி நீக்கம் செய்யப்பட்டுள்ளார். அவதூறு வழக்கு... இது தொடர்பாக குஜ

என்று எல்லா திருடர்களின் பெயர்களும் மோடி என்றே முடிவாக ஏன்? என்று கருமையாக விமர்சித்திருந்தார். மாதம் ராகுல் காந்தி நீதிமன்றத்தில் ஆஜராகி, விளக்கம் அளித்தார். சமர் 4 ஆண்டுகள் நீடித்த இந்த வழக்கில் கடந்த 17-ம் தேதி இரு தரப்பு வாதிக்க நிறைவேற்றம், தீர்ப்பு ஒத்திவைக்கப்பட்டது. மார்ச் 23-ம் தேதி தீர்ப்பு வழக்கப்படும் என்று மாஜிஸ்திரேட் எச்.எச். வாமா அறிவித்திருந்தார். குற்றவாளி என தீர்ப்பு இதையடுத்து, ராகுல் காந்தி உள்நி்டோர் குரத் தலைமை நீதித்துறை மாஜிஸ்திரேட் நீதிமன்றத்தில் நேற்று முன்தினம் ஆஜராகினார். அனைத்து தரப்பினரும் ஆஜரான நிலையில் தீர்ப்பை வாசித்த மாஜிஸ்திரேட் வர்மா, காங்கிரஸ் ருல் மூத்த தலைவர் ராகுல் காந்தி குற்றவாளி என்று தீர்ப்பளித்தார். கடமையை மட்டுமே... தொடர்ந்து மனுதாரர் புர்னேஷ் மோடி தர்ப்பு வழக்கறிஞர் (கடைசி பக்கம் பார்க்க)

**என்ன விலை ஆனாலும்....**  
அவதூறு வழக்கில் ராகுல் காந்திக்கு 2 ஆண்டுகள் சிறை தண்டனை விதிக்கப்பட்டதை தொடர்ந்து எம். பி. பதவியில் இருந்து ராகுல் காந்தி தகுதி நீக்கம் செய்யப்படுவதாக மக்களவை செயலகம் அறிவித்துள்ளது. இந்த நிலையில் ராகுல் காந்தி தன்னுடைய டுவீட்டில் பக்கத்தில் வெளியிட்டுள்ள பதிவு ஒன்றில், "இந்தியாவின் குரலுக்காக நாள் போராடுகிறேன். என்ன விலை வேண்டுமானாலும் கொடுக்க தயாராக இருக்கிறேன்" என்று இந்தியில் கூறியுள்ளார். கடும விமர்சனம்... இது தொடர்பாக குஜ

## மந்தைவெளி மேற்கு சாலைக்கு டி.எம்.சவுந்தரராஜனின் பெயர் பலகையை திறந்து வைத்தார் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின்

சென்னை, மார்ச் 25 - சென்னை தலைமைச் செயலகத்தில் நேற்று, மறைந்த பின்னணி பாடகர் டி.எம்.சௌந்தரராஜன் 1923-ம் ஆண்டு மதுரையில் பிறந்தார். தனது இளம் வயதிலேயே இசைப் பயிற்சி பெற்று இசைஞானத்தை வளர்த்தார். 1950-ம் ஆண்டு முதல் அரை நூற்றாண்டு காலம் தமிழ்த் திரையுலகில் சிறப்புமிக்க பாடகராகத் திகழ்ந்த அவர் 10 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட பாடல்களை பாடி தமிழ்நாட்டு மக்கள் அனைவரிடம் உள்ளங்களிலும் நீங்கா இடம் பிடித்தார். சென்னை தலைமைச் செயலகத்தில் தமிழ் திரைப்பட பின்னணி பாடகர் டி.எம்.சௌந்தரராஜன் 1923-ம் ஆண்டு மதுரையில் பிறந்தார். தனது இளம் வயதிலேயே இசைப் பயிற்சி பெற்று இசைஞானத்தை வளர்த்தார். 1950-ம் ஆண்டு முதல் அரை நூற்றாண்டு காலம் தமிழ்த் திரையுலகில் சிறப்புமிக்க பாடகராகத் திகழ்ந்த அவர் 10 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட பாடல்களை பாடி தமிழ்நாட்டு மக்கள் அனைவரிடம் உள்ளங்களிலும் நீங்கா இடம் பிடித்தார். சென்னை தலைமைச் செயலகத்தில்

## ஆன்லைன் சூதாட்ட தடை சட்ட மசோதா கவர்னரின் ஒப்புதலுக்காக மீண்டும் அனுப்பி வைப்பு

சென்னை, மார்ச் 25 - தமிழக சட்டசபையில் நிறைவேற்றப்பட்ட ஆன்லைன் சூதாட்ட தடை சட்ட மசோதா நேற்று மீண்டும் கவர்னர் ஆர்.என்.ரவியின் ஒப்புதலுக்காக சட்டத்துறை மூலம் அனுப்பி வைக்கப்பட்டது. ஆன்லைன் ரம்மி சூதாட்டதால் ஏராளமான பொதுமக்கள் பணத்தை இழந்து தற்காலிக வேலையில் சேர்ந்தவர்களும் சம்பவங்கள் தமிழகத்தில் அதிகரித்து வந்துள்ளது. இதனால் ஆன்லைன் சூதாட்ட தடை சட்ட மசோதா தமிழக சட்டசபையில் கடந்த 2022-ம் ஆண்டு அக்டோபர் மாதம் 19-ந்தேதி நிறைவேற்றப்பட்ட கவர்னரின் ஒப்புதலுக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டது. ஆனால் இந்த சட்ட மசோதாவுக்கு கவர்னர் ஆர்.என்.ரவி ஒப்புதல் வழங்காமல் முதல்வர் சில விளக்கங்கள் கேட்டு இருந்தார். அதற்கு சட்டத்துறையில் இருந்து தேவையான விளக்கம் அளிக்கப்பட்டது. ஆனாலும் அந்த விளக்கங்கள் கவர்னருக்கு திருப்தி அளிக்கவில்லை. இதனால் கடந்த 6-ந்தேதி ஆன்லைன் சூதாட்ட தடை சட்ட மசோதா அவை முன்பு வைக்கப்பட்டது. இந்த தடை சட்ட மசோதாவை சட்டசபையில் மறு ஆய்வுக்கு எடுத்துக்கொள்ள வேண்டும் என்று முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அனுமதி கோரினார். இதற்கு சபாநாயகர் அப்பாவு அனுமதி அளித்ததை தொடர்ந்து ஆன்லைன் சூதாட்ட தடை சட்ட மசோதா உறுப்பினர்களின் பார்வைக்கு மீண்டும் வைக்கப்பட்டது. இந்த மசோதா மீது முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின், முன்னாள் முதலமைச்சர் (கடைசி பக்கம் பார்க்க)

## மத்திய அரசுக்கு எதிராக 14 எதிர்க்கட்சிகள் மனு

புதுடெல்லி, மார்ச் 25 - புலனாய்வு அமைப்பு களை தவறாக பயன்படுத்துவதாக கூறி காங்கிரஸ், தி.மு.க. உள்ளிட்ட 14 எதிர்க்கட்சிகள் சுப்ரீம் கோர்ட்டில் வழக்கு தொடர்ந்துள்ளன. இந்த வழக்கு மீதான விசாரணை ஏப்ரல் 5-ம் தேதி நடைபெறும் என்று சுப்ரீம் கோர்ட்டு தெரிவித்துள்ளது. எதிர்க்கட்சிகள் தாக்கல் செய்துள்ள மனுவில், சிபிஐ அமலாக்கத்துறை, போன்ற மத்திய புலனாய்வு அமைப்புகள் பாஜகவுக்கு எதிராக இருக்கும் கட்சிகளை மட்டுமே குறிவைத்து செயல்படுவதாகவும், பாஜகவில் இடையிடையே தலைவர்கள் மீதான வழக்குகள் அடிக்கடி வைக்கப்படுகிறது அல்லது முடித்தவைக்கப்படுகிறது என்றும் தெரிவித்துள்ளனர். மேலும், புலனாய்வு அமைப்புகளின் கைது நடவடிக்கைக்கு முந்தைய மற்றும் பிந்தைய நடவடிக்கைகளின் வழிகாட்டுதல்களையும் கேட்டுள்ளனர். எதிர்க்கட்சிகளின் சார்பில் மூத்த வழக்கறிஞர் அபிஷேக் மனு சிங்வி தாக்கல் செய்த மனுவினை இரண்டு வாரங்களில் பட்டியலிடுவதாக தலைமை நீதிபதி டி.ஓ.சந்திரகுட தெரிவித்தார். சிங்வி தனது மனுவில், 95 சதவீத வழக்குகள் எதிர்க்கட்சித் தலைவர்களுக்கு எதிராகவே உள்ளன. கைது நடவடிக்கைக்கு முந்தைய பிந்தைய வழிகாட்டுதல் களைநாங்கள் கேட்கிறோம்' எனத் தெரிவித்திருந்தார். காங்கிரஸ், திரிணாமுலம் காங்கிரஸ், ஆம் ஆத்மி, ஜக்கிய ஜனதா தளம், பாரதிய ராஷ்டிரீய சமிதி, ராஷ்டிரீய ஜனதா தளம், சமஜ்வாதி கட்சி, சிவ சேனா (உத்தகட்சிரே அணி), தேசிய மாநாட்டு கட்சி, தேசியவாத காங்கிரஸ், இடதுசாரிகள் மற்றும் தி.மு.க உள்ளிட்ட எதிர்க்கட்சிகள், சுப்ரீம் கோர்ட்டில் இந்த மனுவினைத் தாக்கல் செய்துள்ளனர். காங்கிரஸ் முக்கியத் தலைவர் ராகுல் காந்திக்கு குரத் நீதிமன்றம், நாளை ஆண்டுக்கு முந்தைய கைது நடவடிக்கைக்கு முந்தைய நில வியாபகக்கிழமை 2 ஆண்டுகள் சிறை தண்டனை வழங்கி தீர்ப்பளித்தது. இதனை சுப்ரீம் கோர்ட்டில் எதிர்க்கட்சிகள் இந்த மனுவினைத் தாக்கல் செய்துள்ளன. எதிர்க்கட்சிகளின் இந்த ஒருங்கிணைப்பில் மெல்லிய முதல்வர் அரவாதி மதுராஜன் உள்ளார். அதேபோல் தெலங்காணா முதல்வரின் மகன் கவிதாவும், ராஷ்டிரீய ஜனதா தளம் தலைவர் தேஜஸ்வியும் தமது உறுப்பினர் அமைப்புகளின் விசாரணை வரையத்தில் இருப்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

## பிளஸ்-2 பொதுத்தேர்வு எழுத்தாத மாணவர்களுக்கு ஜூலையில் துணை தேர்வு எழுத நடவடிக்கை

சென்னை, மார்ச் 25 - தமிழகத்தில் பிளஸ்-2 பொதுத்தேர்வில் ஆப்பென்ட்டான மாணவர்களை கண்டறிந்து ஜூலையில் துணைத்தேர்வு எழுத நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. கவன சார்பு தீர்மானம் கொண்டு வரப்பட்டது. இந்த தீர்மானத்திற்கு அமைச்சர் அன்பில் மகேஷ் பொய்யாமொழி பதில் அளித்து பேசினார். அப்போது அவர் கூறியதாவது - கொரோனா தொற்றால் பாதிக்கப்பட்ட மாணவர்களுக்கு வராதது குறைகளுமே பாதிக்கப்பட்டதும், பிளஸ்-2 பொதுத்தேர்வில் ஆப்பென்ட்டான மாணவர்களை கண்டறிந்து ஜூலையில் துணைத்தேர்வு எழுத நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. கவர்னர் அன்பில் மகேஷ் பொய்யாமொழி, பதில் அளித்து பேசினார். அப்போது அவர் கூறியதாவது - கொரோனா தொற்றால் பாதிக்கப்பட்ட மாணவர்களுக்கு வராதது குறைகளுமே பாதிக்கப்பட்டதும், பிளஸ்-2 பொதுத்தேர்வில் ஆப்பென்ட்டான மாணவர்களை கண்டறிந்து ஜூலையில் துணைத்தேர்வு எழுத நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. கவர்னர் அன்பில் மகேஷ் பொய்யாமொழி, பதில் அளித்து பேசினார். அப்போது அவர் கூறியதாவது - கொரோனா தொற்றால் பாதிக்கப்பட்ட மாணவர்களுக்கு வராதது குறைகளுமே பாதிக்கப்பட்டதும், பிளஸ்-2 பொதுத்தேர்வில் ஆப்பென்ட்டான மாணவர்களை கண்டறிந்து ஜூலையில் துணைத்தேர்வு எழுத நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.









# எர்ரம்பட்டி முத்தாலம்மன் கோவிலில் 48வது நாள் மண்டல பூஜை விழா



அலங்காரலூர், மார்க் 25- மதுரை

மதுரை மாவட்டம் அலங்காரலூர் அருகே உள்ள எர்ரம்பட்டியில் ஸ்ரீ விநாயகர் ஸ்ரீ முத்தாலம்மன், காளியம்மன், அய்யனார் அம்மச்சி அம்மன் உள்ளிட்ட பரிவார தெய்வங்களின் மகா கும்பாபிஷேக விழா கடந்த 48 நாட்களுக்கு முன்பு நடைபெற்றது.

வேள்வியாக வளர்ந்து கால யாக பூஜையுடன் கணபதி ஹோமம், மஹா சுதர்சன ஹோமம், விநாயகர் பூஜை, மஹாலக்ஷ்மி பூஜை, கோபூஜை, உள்ளிட்ட பல்வேறு அபிஷேக ஆராதனைகள் நடைபெற்றது.

தொடர்ந்து சிவாச்சாரியர்கள் வேத மந்திரங்கள் முழங்க யாகசாலையில் இருந்து கடம் புறப்பாடாகிராமேஸ்வரம், அழகர்கோவில், உள்ளிட்ட புனித ஸ்தலங்களில் இருந்து கொண்டு வரப்பட்ட புனித வலம் வந்து பின் கோவில் கருவறையில் அமைந்துள்ள ஸ்ரீ விநாயகர் ஸ்ரீ முத்தாலம்மன் ஸ்ரீ காளியம்மன் ஸ்ரீ அய்யனார் உள்ளிட்ட பரிவார தெய்வங்களுக்கு கருடன் விஷேகம் நடைபெற்றது.

# அம்பலத்தாடி கிராமத்தில் ஆண்டிச்சாமி திருக்கோவில் கும்பாபிஷேக விழா

அலங்காரலூர், மார்க் 25- மதுரை

மதுரை மேற்கு ஒன்றியம் சிறுவாலை ஜம்னே சார்ந்த அம்பலத்தாடி கிராமத்தில் அமைந்துள்ள ஸ்ரீ ஆண்டிச்சாமி, ஸ்ரீ கருப்பண்சாமி, ஸ்ரீ மதுரைவீரன்சாமி, ஸ்ரீ தொழுகையிம்மன், ஸ்ரீ பட்டவன் சுவாமி வழிபாட்டு பங்காளிகள் குலதெய்வமாக வழிபடுகின்ற குடிமக்களுக்கு பாத்தியப்பட்ட ஸ்ரீ பால் முருகன் (ஏ) ஸ்ரீ ஆண்டிச்சாமி திருக்கோவில் மகாகும்பாபிஷேக விழா நடந்தது.

இதில் 4 கால யாக பூஜையுடன் கணபதி ஹோமம், மஹா சுதர்சன ஹோமம், விநாயகர் பூஜை, மஹாலக்ஷ்மி பூஜை, கோபூஜை, உள்ளிட்ட பல்வேறு பூஜைகளை தொடர்ந்து அபிஷேக ஆராதனைகள் நடைபெற்றது. தொடர்ந்து சிவாச்சாரியர்கள் வேத மந்திரங்கள் முழங்க யாகசாலையில் இருந்து கடம் புறப்பாடாகிராமேஸ்வரம், அழகர்கோவில், உள்ளிட்ட புனித ஸ்தலங்களில் இருந்து கொண்டு வரப்பட்ட புனித வலம் வந்து பின் கோவில் கருவறையில் அமைந்துள்ள ஸ்ரீ விநாயகர் ஸ்ரீ முத்தாலம்மன் ஸ்ரீ காளியம்மன் ஸ்ரீ அய்யனார் உள்ளிட்ட பரிவார தெய்வங்களுக்கு கருடன் விஷேகம் நடைபெற்றது.



தொடர்ந்து சுவாமிக்கு அபிஷேகமும், தீபாரதனைகளும் நடந்தது. கோவிலுக்கு வருகை தந்த பக்தர்களுக்கு பூஜை பொருட்களும் அன்னதானம் வழங்கப்பட்டது. விழா ஏற்பாடுகளை ஸ்ரீ ஆண்டிச்சாமி, கோவில் பங்காளிகள் மற்றும் அம்பலத்தாடி கிராம பொதுமக்கள் செய்திருந்தனர்.

## உலக காசநோய் தினத்தையொட்டி விருதுநகர் மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை அலுவலக கூட்டரங்கில் நேற்று நடைபெற்ற விழிப்புணர்வு போட்டிகளில் வெற்றி பெற்ற மாணவ, மாணவிகளுக்கு பரிசுகள் மற்றும் கேடயங்களை கலெக்டர் ஜெயசீலன் வழங்கினார்.



உலக காசநோய் தினத்தையொட்டி விருதுநகர் மாவட்ட ஊரக வளர்ச்சி முகமை அலுவலக கூட்டரங்கில் நேற்று நடைபெற்ற விழிப்புணர்வு போட்டிகளில் வெற்றி பெற்ற மாணவ, மாணவிகளுக்கு பரிசுகள் மற்றும் கேடயங்களை கலெக்டர் ஜெயசீலன் வழங்கினார்.

## திருமங்கலத்தில் கியாஸ் விலை உயர்வை கண்டித்து அகில இந்திய பார்வாட்டு பிளாக் கட்சியினர் ஆர்ப்பாட்டம்



திருமங்கலம், மார்க் 25- மதுரை மாவட்டம் திருமங்கலம் நகரில் அகில இந்திய பார்வாட்டு பிளாக் கட்சி யின் சார்பில் பெட்ரோல், டீசல் மற்றும் சமையல் எரிவாயு சிலிண்டர் விலை உயர்வை கண்டித்து ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது.

மதுரை மேற்கு மாவட்ட அகில இந்திய பார்வாட்டு பிளாக் கட்சியின் சார்பாக பெட்ரோல், டீசல், சமையல் எரிவாயு சிலிண்டர் விலை மற்றும் கங்கச் சாவுடி கடன உயர்வு காரணமாக மத்திய அரசை கண்டித்து மாபெரும் கண்டன ஆர்ப்பாட்டம் திருமங்கலம் நகர் ராஜாஜி சிலை முன்பு நேற்று நடைபெற்றது.

## பரமக்குடியில் ஜாக்டோ ஜியோ சார்பில் மனித சங்கிலி போராட்டம்



பரமக்குடி, மார்க் 25- பரமக்குடியில் ஜாக்டோ ஜியோ அரசு ஊழியர்கள் சங்கம் பஸ் நிலையத்தில் இருந்து ஓட்டப்பாலம் பகுதி வரை மனித சங்கிலி போராட்டம் நடத்தினர். போராட்டத்திற்கு மாவட்ட ஒதுக்கீட்டிணைப்பாளர்கள் சேகர், பூப்பாண்டியன் ஆகியோர் தலைமையில் நடந்தது.

உயர்மட்ட குழு நிர்வாகிகள் மற்றும் அனைத்து அரசு ஊழியர்கள் சங்க நிர்வாகிகள் ஒருங்கிணைந்தனர். 01.01.2003 க்கு பிறகு அரசு

## நத்தத்தில் காங்கிரசார் ஆர்ப்பாட்டம்



நத்தம், மார்க் 25- திண்டுக்கல் மாவட்டம் நத்தத்தில் பஸ்நிலைய ரவுண்டானா முன்பு காங்கிரஸ் கட்சி சார்பில் ஆர்ப்பாட்டம் நடந்தது. இதில் நிர்வாகிகள் கருப்பையா, அம்சுவள்ளி, அருமைநாதன், தங்கசாமி, காமராசு, முத்துசெல்வமணி உள்ளிட்ட கட்சி நிர்வாகிகள் கலந்து கொண்டனர்.

## ஹெச் & எம் புதிய ஸ்பிரிங்க் 2023 கலெக்ஷனுடன் ஸ்டைலாக பயணியர்

சென்னை, மார்க் 25- புதிய சிசுலூக்கான ஸ்டைல் பரிமாற்றச் சாதகியக் கூறுகளை ஹெச் & எம் ஸ்பிரிங்க் 2023 கலெக்ஷன் தொடர்ந்து ஆய்வு செய்து, புரண காலத்து ஐஸ்லா ஹென்ஸ் தீவுகள் மீது ஈர்க்கப்பட்ட, இந்தக் கலெக்ஷன் வாடிக்கையாளர் அனுபவப்படுத்த, கிராஃப்டெட் டோன், போல்ட் டேஷ்ப், டேக்ஸ்ட் டெக்ஸ்டர் எனப் பல்வேறு கண்கவர் வகைகளில் ஊக்குவிக்கிறது. ஹெச் & எம் ஸ்பிரிங்க் 2023 கலெக்ஷன் இரு தேதிகளில் தனது பொருள்களை அறிமுகப்படுத்தும், பரிஸ் பிரிங்க் அறிமுகம் ஆன்லைன் மற்றும் ஸ்டோர்ஸ்களில் 2023 மார்க் 9 இலும், ஸ்பிரிங்க் அறிமுகம் 2023 மார்க் 30 இலும் நடைபெறும்.

## ஆக்சிள் எஸ் அண்டு பி 500 ஈ.டி.எப் பண்ட ஆப் பண்ட அறிமுகம்

இந்தியாவில் வேகமாக வளர்ந்து வரும் ஃபண்ட் ஹவுஸ்களில் ஒன்றான ஆக்சிள் மியூச்னல் ஃபண்ட், தங்களின் புதிய நிதி வழங்கலான ஆக்சிள் எஸ் அண்டு பி 500 ஈடிஎப் ஃபண்ட் ஆஃப் ஃபண்ட் வெளியீட்டை அறிவித்தது. இந்த புதிய நிதியானது, எஸ் அண்டு பி 500 டி.டி.எப் பெஞ்ச்மார்க் கேப் பின்வரும் திரு. விநாயக் ஜெயராத் இந்த நிதியை நிர்வகிப்பார் மற்றும் குறைந்தபட்ச முதலீட்டுத் தொகை ரூ. 500 மற்றும் அதன் பிறகு ரூ.1-இன் மடங்குகளில், வெளிநேறும் சகை கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. ஒதுக்கப்பட்ட நாளிலிருந்து 30 நாட்களுக்குள் மீட்டெடுக்கப்பட்டாலோ அல்லது மாற்றப்பட்டாலோ 0.25 சதவீதம், ஒதுக்கீட்டின் 30 நாட்களுக்குள் ரிடம் செய்யப்பட்டால் அல்லது ஸ்விட்ச்-அவுட் செய்யப்பட்டால் இல்லை.

குறிப்பிட்ட சொத்து வகைகளில் முதலீடு செய்யும் வழக்கமான பரஸ்பர நிதியைப் போலல்லாமல், ஃபண்ட் ஆஃப் ஃபண்ட், அதன் சொந்த திட்டங்கள் அல்லது பிற ஃபண்ட் ஹவுஸ் திட்டங்களில் முதலீடு செய்கிறது. சர்வதேச நிதியின் நிதிகளில் விஷயத்தில், இலக்கு நிதியின் முதலீட்டுத் தத்துவம் மற்றும் இடர் விவரம், நிதியின் நோக்கத்துடன் பொருந்துவதை உறுதி செய்வதன் மூலம், இந்த நிதி மேலாளர் சர்வதேச மியூச்னல் ஃபண்ட் திட்டங்களின் அலகுகளில் முதலீடு செய்கிறார். ஒரு செயலற்ற முதலீட்டு உத்தியைப் பின்பற்றி, ஆக்சிள் எஸ் அண்டு பி 500 ஈடிஎப் ஃபண்ட் ஆஃப் ஃபண்ட், தகுதியான முதலீட்டுத் தொகை மற்றும் கிடைக்கும் தன்மைக்கு உட்பட்ட, எஸ் அண்டு பி 500 ஈ.டி.எப். ஐப் பிரதிபலிக்கும் வெளிநாட்டு என்ஐசிசேர் டி.பேட்டட் ஃபண்டுகளின் யூனிட்கள் அல்லது பங்குகளில் குறைந்தபட்சம் 95 சதம் நிகர சொத்துக்களை முதலீடு செய்ய முயற்சிக்கிறது. மீதுமுள்ளவை கடன் மற்றும் பணச் சந்தை முதலீடுகளில், மியூச்னல் ஃபண்ட் கட்டிடம் பணப் பொறுத்தவரை, முதலீட்டாளர்கள் எஸ் அண்டு பி-கள், என்டிபி-கள் அண்டு மொத்த தொகை முதலீடுகள் போன்ற பல்வேறு முறையான விருப்பங்கள் மூலம் முதலீடு செய்யலாம்.



தேனி அரசு மருத்துவ கல்லூரி மருத்துவமனை வளாகத்தில் உலக காசநோய் தினத்தையொட்டி செவிலியர் பயிற்சி பள்ளி மாணவ, மாணவியர்கள், தன்னார்வ தொண்டு நிறுவனத்தை சார்ந்தவர்கள் கலந்து கொண்ட விழிப்புணர்வு பேரணியை கலெக்டர் ஷீவ்வா நேற்று கொடியேற்றி துவக்கி வைத்தார். அருகில் மருத்துவக்கல்லூரி மருத்துவமனை முதல்வர் மீனாட்சி சந்திரன் உள்ளார்.



மதுரை மாவட்ட கலெக்டர் அலுவலக கூட்டரங்கில் நேற்று கலெக்டர் அனீஷ் சேகர்தலைமையில் விவசாயிகள் குறைதீர்க்கும் கூட்டம் நடந்தது.

## திருப்பரங்குன்றம் முருகன் கோவிலில் பங்குனி பெருவிழா நாளை கொடியேற்றத்துடன் துவக்கம்

கிரிவலப்பாதையை சீரமைக்க பக்தர்கள் கோரிக்கை

திருப்பரங்குன்றம், மார்க் 25-

திருப்பரங்குன்றம் முருகன் கோவிலில் நாளை 26-ம் தேதி பங்குனி பெருவிழா கொண்டாடப்படும். திருவிழாவின் சிகர நிகழ்ச்சியாக அடுத்த (ஏப்ரல்) மாதம் 9-ம் தேதி மகா தேரோட்டம் நடக்கிறது. இந்த நிலையில் கிரிவலப்பாதையை சீரமைக்க வேண்டும் என்று பக்தர்கள் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர்.



கோவில் வாசலில் இருந்து சுமார் 3 கி.மீ. சுற்றளவு கொண்ட கிரிவலப்பாதையில் பெரியதேர் வலம் வருகிறது. லட்சக்கணக்கான பக்தர்கள் தேரை வட்டப்பிடித்து இழுத்து தரிசுடன் செய்வார்கள். தேரோட்டத்தில் முட்டை நான் மாலை 6 மணி மீது இருந்து விடிய, விடிய கிரிவலத்தில் பக்தர்கள் பல்வேறு நேர்த்திக்கடனை செலுத்துவார்கள். கிரிவலப்பாதை சுற்றிலுமாக பக்தர்களுக்கு ஏராளமானோர் தங்குதலை நேர்த்தியாக அன்னதானம் வழங்குவார்கள். இதையொட்டி கிரிவலப்பாதை சீரமைக்க வேண்டும். அவையியாயுரம் ரோடு சந்தியில் இருந்து கல்வெட்டு குகை கோவில் வரை சுமார் ஒரு கி.மீ. சுற்றளவு பல்வேறு சார்ந்த ஒரு பகுதியில் முட்டைசெடிகள் வளர்ந்துள்ளன.

மேலும் கிரிவலப்பாதையில் உள்ள மின்கம்பங்களில் மின்விளக்குகள் கண்கிடீட்டுகிறது. அதனால் குறிப்பிட்ட தூரம் இருள் குழிந்துள்ளது. ஒரு சில மின்கம்பங்கள் தேமடைந்துள்ளன. கிரிவலப்பாதையை சுற்றி உள்ள தொட்புகளில் குடி தண்ணீர் நிரப்பப்படாத நிலையே இருந்து வருகிறது. தேரோடும் பகுதியான தென் பரங்குன்றத்தில் உள்ள நவீன கழிப்பறை பராமரிக்கப்படாத நிலையில் பக்தர்கள் பெருவிழாவின்போது உள் அறையில் உள்ளதை வெளியே கொண்டு வந்து கழிப்பறை பயன்படுத்த வேண்டும். கிரிவலப்பாதை முழுமையாக தொடர்புகளில் தண்ணீர் நிரப்ப மாநகராட்சி நிர்வாகம் போர்க்காலநடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்பது.

## அருப்புக்கோட்டை அருகே விபத்து: துணைப்பதிவாளர், டிரைவர் படுகாயம்

அருப்புக்கோட்டை, மார்க் 25-

விருதுநகர் மாவட்டம் அருப்புக்கோட்டை அருகே அரசு கார் பயர் வெடித்து லாரி மீது மோதியதில் துக்குடி கூட்டுறவு சங்கங்களின் துணை பதிவாளராக உள்ளார் சம்பவத்தன்று காரை அரசு காரில் மதுரைக்கு சென்றார். காரை துக்குடி ராஜூ நகரை சேர்ந்த டிரைவர் மந்திரமூர்த்தி ஓட்டிச் சென்றார். கார் மதியம் 2 மணிக்கு அருப்புக்கோட்டை அருகே பந்தக்குடி வேலாத புரம் சந்திப்பு அருகில் வரும் தூர் திருநாவுக்கரசு நகர்

சேர்ந்தவர் சிவ முத்துக்குமாரசுவாமி. இவர் துக்குடிக்குடி கூட்டுறவு சங்கங்களின் துணை பதிவாளராக உள்ளார். சம்பவத்தன்று காரை அரசு காரில் மதுரைக்கு சென்றார். காரை துக்குடி ராஜூ நகரை சேர்ந்த டிரைவர் மந்திரமூர்த்தி ஓட்டிச் சென்றார். கார் மதியம் 2 மணிக்கு அருப்புக்கோட்டை அருகே பந்தக்குடி வேலாத புரம் சந்திப்பு அருகில் வரும் தூர் திருநாவுக்கரசு நகர்

## புற்றுநோய் விழிப்புணர்வு முகாம்



ஓட்டன்சத்திரம், மார்க் 25- திண்டுக்கல் மாவட்டம் ஓட்டன்சத்திரம் அருள்மிகு பழனியாண்டவர் மகளிர் கலை மற்றும் அறிவியல் கல்லூரியின் நாட்டு நலப் பணித்திட்டத்தின் சார்பில் மாணவிகளுக்கு புற்று நோய் விபத்து துவக்கம்

புற்றுநோய் விபத்து துவக்கம் கல்குரி முதல்வர் வாசுகி, தலைமை வகித்தார், சிறப்பு விருந்தினராக மருத்துவர் நிறைமதி புற்றுநோயின் அறிஞர்கள், அவை ஏற்படுவதற்கான காரணங்களையும், எடுத்துக் கொள்ள வேண்டிய மருத்துவ சிகிச்சை முறைகளையும், மாணவிகளுக்கு எடுக்க தாரைதுவார, நாட்டு நலப் பணித்திட்ட அலுவலர் யுனா தேவிநென்றி கூறினார்.

பாகிஸ்தானில் ஆசிய கோப்பை கிரிக்கெட்:

## இந்திய அணி மோதும் போட்டிகள் பொதுவான இடத்தில் நடக்கிறது

துபாய், மார்ச் 25-



ஆசிய கோப்பை கிரிக்கெட் போட்டி பாகிஸ்தானில் நடைபெறுவது... இந்திய அணி மோதும் போட்டிகளை பொதுவான இடத்தில் நடத்த முடிவு எடுக்கப்பட்டது... 6 அணிகள் பங்கேற்கும்...

போசுகார்த்தகர்கள் நடந்து வந்தன. சில நாட்களுக்கு முன்பு இந்திய அணி மோதும் போட்டிகளை பொதுவான இடத்தில் நடத்த முடிவு எடுக்கப்பட்டது... 6 அணிகள் பங்கேற்கும்...

பாக், கடும் எதிர்ப்பு...

இதற்கு பாகிஸ்தான் கடும் எதிர்ப்பு தெரிவித்தது. பாகிஸ்தானில் ஆசிய கோப்பை போட்டியை நடத்த தாவிட்டால் இந்தியாவில் நடைபெறும் உலக கோப்பை போட்டியை புறக்கணிப்போம் என்று பாகிஸ்தான் கிரிக்கெட் வாரியம் மிரட்டல் விடுத்தது...

## சர்வதேச அளவில் 120 கோல்கள்: கால்பந்து விளையாட்டில் புதிய படைத்த சாதனை ரொனால்டோ



லிஸ்பன், மார்ச் 25-

கால்பந்து விளையாட்டில் சர்வதேச அளவில் புதிய சாதனை படைத்துள்ளார் போர்ச்சுகல் அணியின் வீரர் கிறிஸ்டியானோ ரொனால்டோ. கால்பந்து உலகின் தலைசிறந்த வீரர்களில் ஒருவராக ரொனால்டோ அறியப்படுகிறார்...

குவைத் வீரர்...

இந்நிலையில், சர்வதேச அளவில் அதிக போட்டிகளில் விளையாடிய வீரர் என்ற தனித்துவ சாதனையை அவர் படைத்துள்ளார். மொத்தம் 197 சர்வதேச போட்டிகளில் அவர் இதுவரை விளையாடி உள்ளார்...

## சூர்யகுமாருக்கு வாய்ப்புகளை வழங்க வேண்டும்: கபில்தேவ்

மும்பை, மார்ச் 25-

சூர்யகுமாருக்கு வாய்ப்புகள் வழங்க வேண்டும் என்று கபில்தேவ் கூறியுள்ளார்.



முதல் பத்திலேயே...

இந்திய கிரிக்கெட் அணி பேட்டிஸ்மேன் சூர்யகுமார் யாதவ், 20 ஒவர் கிரிக்கெட்டில் அதிரடி ஆட்டத்தை வெளிப்படுத்தி வருகிறார். ஆனால் ஒருநாள் போட்டியில் அவர் தொட்டு மோசமான ஆட்டத்தை வெளிப்படுத்தி வருகிறார். ஆஸ்திரேலியாவுக்கு எதிராக 3 ஒருநாள் போட்டியிலும் சூர்யகுமார் யாதவ் ரன் ஏதும் எடுக்காமல் அவுட் ஆனார். இந்த ஆட்டங்களில் முதல் பந்திலேயே ஆட்டம் இழந்தார். இதனால் அவர் கடும் விமர்சனத்துக்குள்ளாகி இருக்கிறார்.

முற்றுசிந்து பார்க்க...

ஒருநாள் போட்டியில் சூர்யகுமார் யாதவ்வுக்கு பதிலாக சஞ்சு சாம்சனன முயற்சித்து பார்க்க வேண்டும்.

120 கோல்கள்...

சர்வதேச போட்டிகளில் மொத்தம் 120 கோல்களை ரொனால்டோ பதிவு செய்துள்ளார். இதன் மூலம் அதிக கோல்கள் பதிவு செய்த வீரர்களின் பட்டியலிலும் அவர் முதலிடத்தில் உள்ளார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. கடந்த ஆண்டு நடைபெற்ற உலகக் கோப்பை தொடரின் போது அணியில் அவருக்கான இடம் சந்தேகமானதாக இருந்தது. இந்த சூழலில் யூரோ தொடரில் அவரது பங்களிப்பு நிச்சயம் இருக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

என்று முன்னாள் வீரர் வாசில் ஜபர் கருத்து சில வித்தார். இதே போல் சில முன்னாள் வீரர்களும் எதிர்ப்பு தெரிவித்து இருக்கிறார்கள். இந்த நிலையில் சூர்யகுமார் யாதவ்வுக்கு இந்த முன்னாள் கேப்டன் கபில்தேவ் ஆதரவு தெரிவித்து உள்ளார். சூர்யகுமார் போன்ற திறமையான வீரரை ஆதரிப்பதன் மூலம் அணி நிர்வாகம் சரியானதை செய்வதாக நான் கருதுகிறேன். நன்றாக விளையாடிய வீரருக்கு எப்போதும் அதிக வாய்ப்புகள் கிடைக்கும்.

இது சரியானதல்ல...

சூர்யகுமார் யாதவை

## உலகக்கோப்பை காலிறுதியில் ஆஸி.யை காலி செய்த இந்தியா

கடந்த 2011-ல் நடைபெற்ற ஒருநாள் கிரிக்கெட் உலகக் கோப்பை தொடரின் காலிறுதியில் ஆஸ்திரேலிய அணியை காலிறுதியில் வீழ்த்தி அரையிறுதி, இறுதி என கோப்பையை வென்று அசத்தி இருந்தது. அந்தப் போட்டி, மார்ச் 24-ல் நேற்றைய தினம்) நடைபெற்றது. இந்திய அணியின் வெற்றியில் யுவராஜ் சிங் மற்றும் சுரேஷ் ரெய்னா என இருவரும் பிரதான பங்கு வகித்தனர்.

ஆட்டத்தில் அமுத்தம் நிறைந்த நேரத்தில் அபராமாக பேட் செய்து அசத்தினார். இந்த வெற்றி ஒவ்வொரு கிரிக்கெட் ரசிகராலும் மறக்க முடியாத ஒரு அனுபவம். ஏனெனில் 1999, 2003, 2007 என தொடர்ச்சியாக மூன்று உலகக் கோப்பையை வென்று தலையை படலத்திருந்து ஆஸ்திரேலிய அணி, அகமதபாத்த நகரில் நடைபெற்ற இந்தப் போட்டியில் டாஸ் வென்ற ஆஸ்திரேலிய அணி பேட்டிங் தேர்வு செய்தது. இந்தத் தொடரில் நடப்பு சாம்பியன் என்ற அந்தஸ்துடன் அந்த அணி களம் கண்டிருந்தது. 50 ஒவர்களில் 6 விக்கெட்டுகள் இழப்பிற்கு 260 ரன்கள் எடுத்து நின்றது ஆஸி.

## சென்னை சூப்பர் கிங்ஸுடன் இணைந்த பென் ஸ்டோக்ஸ்



வரும் 31-ம் தேதி தொடங்க உள் ஐபிஎல் 'சீசன்' இல் முதல் போட்டியில் குஜராத் மற்றும் சென்னை அணிகள் விளையாடுகின்றன. இதற்காக தோனி தலைமையிலான சென்னை சூப்பர் கிங்ஸ் அணி தற்போது சென்னையில் முகாமிட்டு பயிற்சி மேற்கொண்டு வருகிறது. இந்தச் சூழலில் அணியுடன் இணைந்துள்ளார் பென் ஸ்டோக்ஸ்.

கடந்த ஆண்டு டிசம்பரில் நடைபெற்ற ஐபிஎல் ஏலத்தில் இங்கிலாந்து ஆல்-ரவுண்டர் பென் ஸ்டோக்ஸை ரூ.16.25 கோடிக்கு வாங்கி இருந்தது சென்னை சூப்பர் கிங்ஸ் அணி. இவர் முக்கிய போட்டிகளில் சிறப்பான ஆட்டத்தை வெளிப்படுத்தும் மேட்ச் வின்றை. அதற்கு உதாரணம் 2019 ஒருநாள் மற்றும் 2022 டி20 உலகக் கோப்பை இறுதிப் போட்டியை சொல்லலாம். அதுமட்டுமல்லாது டெஸ்ட் கிரிக்கெட்டில் அந்நாடி ஆட்டத்தை வெளிப்படுத்தி வரும் இங்கிலாந்து அணியின் கேப்டன் இவர்.

## அம்பிடியால்தான் உயிருடன் இருக்கிறேன்: இம்ரான் நசீர்

பாகிஸ்தான் 2007 ஆம் ஆண்டு உலகக் கோப்பை கிரிக்கெட் தொடரில் தோல்வி அடைந்தது. இதில் அந்த அணியின் பயிற்சியாளர் பாப் உல்மர் ஓட்டம் அறையில் சடலமாக கண்டெடுக்கப்பட்டார். அதன் மர்மங்களே இன்னும் வெளிவரவில்லை. இந்த நிலையில் பாகிஸ்தான் கிரிக்கெட் அணியின் முன்னாள் தொடக்க வீரர் இம்ரான் நசீர் வெளிவரவில்லை. இம்ரான் சம்பவம் பெரும் பரபரப்பை ஏற்படுத்தியிருக்கிறது. சம்பந்தில் பாகிஸ்தான் இம்ரான் நசீர் தான் கிரிக்கெட் திறனில் சிறந்த நிலையில் இருந்த போது தனக்கு மெல்ல கொல்லும் விஷம் கொடுக்கப்பட்டதாகும். அதில் இருந்து ஷாகித் அப்ரிடிதான் தன்னை காப்பாற்றினார் என கூறி உள்ளார்.

நாதிர் அலி போட்லாஷ்வில் இம்ரான் நசீர் கூறி இருப்பது தாவது:-சம்பந்தில் என்னுடைய மருத்துவ அறிக்கையில் எனக்கு விஷம் கொடுக்கப்பட்டிருந்தது தெரிய வந்தது. மெர்சுகூரி திரவத்தை என்னுடைய உணவில் யாரோ சேர்த்திருக்கிறார்கள். இது ஒரு மெல்ல கொல்லும் விஷம். அது உங்கள் மூட்டை அடைந்து அவற்றை சேதப்படுத்துகிறது. 8-10 ஆண்டுகளாக, எனது அனைத்து மூட்டுகளுக்கும் சிகிச்சை அளிக்கப்பட்டது. அண்ணன் அப்ரிடிக்கு நான் எப்படி கைமாறு செய்யப் போகிறேன் என்று எனக்கு தெரியவில்லை. என கூறி உள்ளார்.

## சுவிஸ் ஓபன் பேட்மிண்டன்: பி.வி. சிந்து வெளியேற்றம்

சுவிஸ் ஓபன் சர்வதேச பேட்மிண்டன் போட்டி பாசெல் நகரில் நடந்து வருகிறது. இதில் பெண்கள் ஓற்றையர் பிரிவில் நடப்பு சாம்பியனான இந்தியாவின் பி.சி சிந்து அதிர்ச்சி தோல்வி அடைந்து வெளியேற்றினார். அவர் 2-வது சுற்றில் இந்தோனேசியாவின் பத்திரசுமாவர்தானியிடம் 15-21, 21-12, 18-21 என்ற செட் கணக்கில் தோற்றார். ஏற்கனவே இந்தியாவின் ஸ்ரீகாந்த், பிரணய், மிதன், மஞ்சுநாத் ஆகியோர் ஆண்கள் ஓற்றையர் பிரிவில் தோற்றினர். இதன் மூலம் சுவிஸ் ஓபன் பேட்மிண்டன் ஓற்றையர் பிரிவில் இந்தியாவின் சவால் முடிவுக்கு வந்தது.

ஆண்கள் இரட்டையர் பிரிவில் இந்தியாவின் சாத்விச்சிராஜ் ஜோடி கால் இறுதிக்கு தகுதி பெற்றது. தைவானின் பாங் சிக்-ஜென் லீ ஜோடியை 12-21, 21-17, 28-26 என்ற கணக்கில் சுரேஷ்யாக போராடி வென்று கால் இறுதிக்கு இந்திய ஜோடி முன்னேறியது. சாத்விச்சிராஜ் ஜோடி கால் இறுதியில் டென்மார்க்கின் ஜெப்பே பேலாஸ்சே மேல் வெற்றி ஜோடியுடன் மோதுகிறது.

## நியூசிலாந்து - இலங்கை மோதும் முதல் ஒருநாள் இன்று துவக்கம்

இலங்கை கிரிக்கெட் அணி, நியூசிலாந்தில் சுற்றுப் பயணம் செய்து அந்த நாட்டு அணியை எதிராக விளையாடி வருகிறது. இவ்வரு அணிகள் இடையிலான 2 ஆட்டங்கள் கொண்ட டெஸ்ட் தொடர் என்ற கணக்கில் முழுமையாக கைப்பற்றியது. இதனையடுத்து இவ்விரு அணிகள் இடையே 3 ஒருநாள் மற்றும் மூன்று 20 ஒவர் போட்டி தொடர் நடைபெறுகிறது.

இதில் நியூசிலாந்து-இலங்கை அணிகள் இடையிலான முதலாவது ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டி ஆகலாந்தில் இந்திய நேரப்படி நாளை (சனிக்கிழமை) காலை 6.30 மணிக்கு தொடங்குகிறது. நியூசிலாந்து அணி டாம் லார்த் தலைமையிலும், இலங்கை அணி தகன் ஷங்கா தலைமையிலும் களம் காணுகிறது. டெஸ்ட் போட்டியில் அசத்திய நியூசிலாந்து அணி அந்த ஆதிக்கத்தை ஒருநாள் தொடரிலும் நீட்டிக்க முயற்சிக்கும். அதே நேரத்தில் டெஸ்ட் தோல்விக்கு பதிலாக கொடுக்க இலங்கை அணி எல்லா வகையிலும் போராடும். எனவே இந்த போட்டி பரபரப்பு நிறைந்ததாக இருக்கும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

## மதுரை கோர்ட் வளாகத்தில் இன்று சூடுதல் கட்டிட அடிக்கல் நாட்டுவிழா

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் பங்கேற்பு



மதுரை மாவட்ட கோர்ட்டு கூடுதல் கட்டிட அடிக்கல் நாட்டு விழா, மயிலாடுதுறை மாவட்ட கோர்ட்டுடன் தொடக்க விழா ஆகிய நிகழ்ச்சிகள் மதுரை மாவட்ட கோர்ட்டு வளாகத்தில் இன்று (25-ம் தேதி) காலை 10.30 மணிக்கு நடக்கிறது. இந்த நிகழ்ச்சியில் சென்னை ஐகோர்ட்டு தலைமை நிதிபதி டிராஜா வர் வேற்று பேசுகிறார். சுப்ரீம் கோர்ட்டு தலைமை நிதிபதி டி.ஓ. சந்திரேத் தலைமை தாங்கி மதுரை மாவட்ட கோர்ட்டு கூடுதல் கட்டிடத்திற்கு அடிக்கல் நாட்டி தொடக்கவிழா ஆற்றுகிறார். பின்னர் மயிலாடுதுறை மாவட்ட கோர்ட்டு மற்றும் சென்னை கோர்ட்டுகளை மதுரையில் இருந்தபடி வீடியோ கான்பரன்ஸ் மூலம் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தொடங்கி வைத்து பேசுகிறார். மயிலாடுதுறை தலைமை குற்றவியல் மாஜிஸ்திரேட்டு கோர்ட்டை மத்திய சட்டத்துறை மந்திரி கிரண் ருக்ஷா தொடங்கி வைத்து பேசுகிறார். பின்னர்

தமிழக அரசின் தலைமைச் செயலாளர் இறையன்பு, தமிழ்நாடு அட்வகேட் ஜெனரல் சண்முகசுந்தரம் ஆகியோர் வாழ்த்தி பேசுகின்றனர். இந்த நிகழ்ச்சியில் சுப்ரீம் கோர்ட்டு நிதிபதிகள் ராம சுப் பிரமணியன், எம்.எம். சுந்தரேஷ், தமிழக அமைச்சர்கள் ரகுபதி, மூர்த்தி, பி.டி.ஆர்.பழனிவேல் தியாகராஜன், சென்னை, மதுரை ஐகோர்ட்டு நிதிபதிகள் உள்ளிட்ட பலர் கலந்து கொள்கின்றனர். சென்னை ஐகோர்ட்டு நிதிபதி மகாதேவன் நன்றி கூறுகிறார்.

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் மதுரை கோர்ட்டு கூடுதல் கட்டிட திறப்பு விழாவில் பங்கேற்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் மதுரை கோர்ட்டு கூடுதல் கட்டிட திறப்பு விழாவில் பங்கேற்று

## ராசுவலுக்கு சிறை தண்டனை: ஜனாதிபதியிடம் முறையிட காங்கிரஸ் திட்டம்

புதுடெல்லி, மார்ச் 25- காங்கிரஸ் மூத்த தலைவர் ராகுல் காந்திக்கு 2 ஆண்டு சிறை தண்டனை விதிக்கப்பட்ட விவகாரம் தொடர்பாக ஜனாதிபதி நிராஜ் குமார் (முறையிட காங்கிரஸ் கட்சி திட்டமிட்டுள்ளது. பிரதமர் மோடியை அவதூறாகப் பேசிய வழக்கில், காங்கிரஸ் மூத்த தலைவர் ராகுல் காந்திக்கு 2 ஆண்டுகள் சிறைத் தண்டனை விதித்து குஜராத்தின் குரத் நகரில் நேற்று முன்தினம் தீர்ப்பு வழங்கியது. இதையடுத்து, ராகுல் காந்தி தரப்பில் ஜாமீன் கோர்ப்பட்டது. இதை ஏற்றுக் கொண்ட மாஜிஸ்திரேட் வர்டா, அவருக்கு 30 நாள் ஜாமீன் வழங்கி, அதுவரை

தண்டனையை நிறுத்தி வைக்க உத்தரவிட்டார். இந்நிலையில், இந்த விவகாரத்தை சட்ட ரீதியாக மட்டுமில்லாமல் அரசியல் ரீதியாகவும் கையாள் காங்கிரஸ் கட்சி திட்டமிட்டுள்ளது. ராகுல் காந்திக்கு தண்டனை விதிக்கப்பட்டதை அடுத்து காங்கிரஸ் தலைவர் மல்லிகார்ஜுன் காரகேவின் டெல்லி இல்லத்தில் ஆரோசனை மேற்கொள்ளப்பட்டது. இதில், கட்சியின் மூத்த தலைவரான, நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் உள்ளிட்டோர் கலந்து கொண்டனர்.

இதில், டெல்லியில் நாடாளுமன்ற வளாகத்தில் கிரஸ் மட்டுமின்றி, எதிர்க்கட்சிகளும் பங்கேற்ற அழைப்பு விடுக்க முடிவெடுக்கப்பட்டுள்ளது.

## வேங்கையை விவகாரத்தை விசாரிக்க சிறப்பு புலனாய்வுக் குழு கோரிய மனு சுப்ரீம் கோர்ட்டில் தள்ளுபடி

புதுடெல்லி, மார்ச் 25- வேங்கையை விவகாரத்தில் சிறப்பு புலனாய்வு குழு விசாரணை கோரிய மனுவை தள்ளுபடி செய்து சுப்ரீம் கோர்ட் உத்தரவிட்டுள்ளது. மேலும் மனுதாரர் இதுதொடர்பாக சென்னை ஐகோர்ட்டை நாட அறிவுறுத்தியுள்ளது.

வேங்கையை விவகாரத்தில் சிறப்பு புலனாய்வு குழு விசாரணைக்கு மாற்றி உத்தரவிட்டு வேண்டும். மேலும், இந்த சம்பவத்தை தடுக்க தவிர அतिकாரிகள் மீது துறைசார்ந்த நடவடிக்கை எடுக்க உத்தரவிட்டு வேண்டும் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த நிலையில் இந்த மனு சுப்ரீம் கோர்ட்டு நீதிபதி சஞ்சய் கிஷன் கவுல் தலைமையில் விசாரணை அமர்வில் விசாரணைக்கு வந்தது. அப்போது குறிப்பிட்ட அறிவுறுத்தல், குறிப்பிட்ட பகுதியில் நடைபெறும் விவகாரத்தை விசாரிக்க ஐகோர்ட் இருக்கும் போது சுப்ரீம் கோர்ட் இதில் ஏன் தலையிட வேண்டும் என நீதிபதி சஞ்சய் கிஷன் கேள்வி எழுப்பினார். அதனை தொடர்ந்து குடிநீர் தொடர்பில் அசுத்தக் கலந்த விவகாரத்தில் உண்மையான குற்றவாளிகளை கண்டறிய தமிழ்நாடு அரசு தவறிவிட்டது. எனவே, இந்த விவகாரத்தை சி.பி.ஐ.அல்-லது ஓய்வு பெற்ற சுப்ரீம் கோர்ட்டு நீதிபதி தலைமையில் சிறப்பு புலனாய்வு குழு விசாரணைக்கு மாற்றி உத்தரவிட்டு வேண்டும். மேலும், இந்த சம்பவத்தை தடுக்க தவிர அतिकாரிகள் மீது துறைசார்ந்த நடவடிக்கை எடுக்க உத்தரவிட்டு வேண்டும் என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

## ராசுவலுக்கு சிறை தண்டனை: ஜனாதிபதியிடம் முறையிட காங்கிரஸ் திட்டம்

புதுடெல்லி, மார்ச் 25- ராகுல் காந்தி அவர்களை பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பதவியில் இருந்து தகுதி நீக்கம் செய்த பாசிச நடவடிக்கைக்கு எதிராக குடியரசு கண்டனத்தைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன் என்று மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

இந்த நிலையில் இரட்டை தகுதி நீக்க நடவடிக்கைக்கு எதிர்க்கட்சி தலைவர் கள் கடும் கண்டனம் தெரிவித்துள்ளனர். ஜெய்பாம் ரமேஷ்: ராகுல் தகுதி நீக்கத்தை எதிர்த்து சட்ட அரசியல் ரீதியாக போராடுவோம். எங்கள் குரலை நகக்க முடியாது. நாங்கள் அமைதியாக இருக்க மாட்டோம். பார்வல், கூட்டுக் குழு விசாரணை மற்றும் பிரதமர் மோடியுக்கும் அதானிக்கு மாண்புமிகு அமைச்சர் ராகுல் தகுதி நீக்கப்பட்டுள்ளது. இது இந்திய ஜனநாயகத்தின் மீதான தாக்குதல் என கூறி உள்ளார். உத்தவ தாக்கோ: ராகுலின் வேட்டிமனு ரத்து செய்யப்பட்டது. திருடன், திருடன் என்று அழைப்பது நம் நாட்டில் குற்றமாகி விட்டது. திருடர்களும் கொள்ளையர்களும் இன்னும் சுதந்திரமாக இருக்கிறார்கள். ராகுல் தண்டிக்கப்பட்டுள்ளார். இது ஜனநாயகத்தை கொலை செய்துள்ளது. சர்வாதிகாரத்தை முடிவு எடுத்துவதற்கான துவக்கம். எதிர்த்து போராடுவது கம். ரெஸ் நல்ல முடிவை கொடுக்கும் என கூறினார். பிரணயி விஜயன்: கேரள முதல் மந்திரி பிளராயி விஜயன் ராகுல் காந்தி தகுதி நீக்கம் செய்யப்பட்டது. சாப்பிரவாள் அமைப்புகள் ஜனநாயகத்தின் மீது தொடுத்த வன்முறை தாக்குதல் என்று கூறி உள்ளார். கஜேரிவால்: நாட்டில் ஒரு ஒரு கட்சியும் ஒரு ஒரு தலைவரும் தான் இருக்க வேண்டும் என்ற குழுவை அவர்கள் (பாஜக) உருவாக்குகிறார்கள். பிராணத்தைக் கட்டிக் கொண்டும் ஒழித்துவிட்டு வேண்டும் என்று அவர்கள் விரும்புகிறார்கள். இதைத்தான் சர்வாதிகாரம் என்கிறோம். பிரிட்டிஷ் ஆட்சி காலத்தை விட மோசமான அரசாங்கமாக மோடியின் அரசு உள்ளது.



● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் நேற்று, தமிழ்நாடு மாநில பேரிடர் மேலாண்மை ஆணையம் சார்பில் தயாரிக்கப்பட்ட தமிழ்நாடு மாநில பேரிடர் மேலாண்மை திட்டம்-2023 மற்றும் மாநில பேரிடர் மேலாண்மை கொள்கை ஆகியவற்றை முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வெளியிட்டார். இந்திகழ்ச்சியில் வருவாய் மற்றும் பேரிடர் மேலாண்மைத்துறை அமைச்சர் கே.கே.எஸ்.எஸ்.ஆர்.இராமச்சந்திரன், தலைமைச்செயலாளர் வெ.இரையன்பு, கூடுதல் தலைமைச்செயலாளர் எஸ்.கே.பிரபாகர், வருவாய் மற்றும் பேரிடர் மேலாண்மைத்துறை குமார்ஜெயந்த் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.



● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில், முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலினை, பத்மஸ்ரீ விருதுகள் பெற்ற இருளர் பழங்குடியினத்தை சேர்ந்த பாம்புபிடி வீரர்கள் மாசி சடையன், வடிவேல் கோபால் ஆகியோர் தங்களை குடும்பத்தினருடன் நேற்று சந்தித்து வாழ்த்து பெற்றனர். அருகில் ஆதிதிராவிடர் நலத்துறை அமைச்சர் என்.கயல்விழி செல்வராஜ், ஆதிதிராவிடர் நலத்துறை செயலாளர் ஜி.லட்சுமிபிரியா, பழங்குடியினர் நலத்துறை இயக்குநர் எஸ்.அண்ணாதுரை ஆகியோர் உள்ளனர்.



● சென்னை வர்த்தக மையத்தில் நடைபெற்று வரும் தொழில்நுட்பம், தொழில்முனைவோர் மற்றும் திறன் மேம்பாட்டு 2-ம் நாள் உச்சி மாநாட்டில், நிதி மற்றும் மனிதவள மேலாண்மைத்துறை அமைச்சர் பி.டி.ஆர்.பழனிவேல் தியாகராஜன் சிறப்புரையாற்றினார். இந்திகழ்ச்சியில் அமைச்சர் மனோதங்கராஜ், துறை செயலாளர் ஜெ.குமாரகுருபரன், மேலாண்மை இயக்குநர் கமல் கிஷோர், முதன்மை செயல் அலுவலர் முருகவேல் ஜானகிராமன் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.



● சென்னை அண்ணா சதுக்கம் வளாகத்தில் அமைந்துள்ள கவிச்சக்கரவர்த்தி கம்பரின் திருவருவச்சிலைக்கு அருகில் அலங்கரித்து வைக்கப்பட்டிருந்த அவரது திருவருவப்பட்டத்திற்கு நேற்று, தமிழ்நாடு அரசின் சார்பில், அமைச்சர்கள் தங்கம் தெள்ளரசு, மா.சுப்பிரமணியன் ஆகியோர் மலர்தூவி மரியாதை செலுத்தினர். அருகில் எ.எம்.வி.பிரபாகராஜா எம்.எல்.ஏ., தமிழ் வளர்ச்சித்துறை இயக்குநர் நா.அருள், ஜெர்மன் தமிழ்த்துறை பேராசிரியர் சுவென் வார்ட்மென் உள்ளனர்.



● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் நேற்று நடைபெற்ற தமிழ்நாடு நகர்ப்புற வாழ்விட மேம்பாட்டு வாரிய பணிகள் குறித்த ஆய்வுக்கூட்டத்தில், குறு, சிறு மற்றும் நடுத்தர தொழில் நிறுவனங்கள் துறை அமைச்சர் தா.மோ.அன்பரசன், கருணை அடிப்படையில் வாரிசுதாரருக்கு பணி நியமன ஆணையை வழங்கினார். அருகில் வீட்டுவசதித்துறை முதன்மைச்செயலாளர் அபூர்வா, மேலாண்மை இயக்குநர் ம.கோவிந்தராவ் ஆகியோர் உள்ளனர்.

# ஜனநாயகம் என்ற சொல்லை உச்சரிக்கும் தகுதியை பாரதிய ஜனதா கிழந்து விட்டது

## ராகுல் மீதான நடவடிக்கைக்கு முதல்வர் கண்டனம்

சென்னை, மார்ச் 25 - ராகுல்காந்தி மீதான தகுதிநீக்க நடவடிக்கை களின் மூலமாக ஜனநாயகம் என்ற சொல்லை உச்சரிக்கும் தகுதியை பா.ஜ.க. இழந்து விட்டது என்று கூறியுள்ள முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின், ராகுல் காந்தி மீதான நடவடிக்கையை திரும்பப்பெற வேண்டும் என்றும், ராகுல் காந்தி மீதான நடவடிக்கை என்பது முற்போக்கு ஜனநாயக சக்திகள் மீதான தாக்குதல் என்றும் அவர் கூறியுள்ளார்.

இது தொடர்பாக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் கூறியிருப்பது -

இந்தியாவின் இளம் தலைவர் ராகுல்காந்தியை நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் பதவியில் இருந்து தகுதிநீக்கம் செய்த பாசிச நடவடிக்கைக்கு என்னுடைய கடுமையான கண்டனத்தைத் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன். அகில இந்திய அரசியல் கட்சியின் பெருந்தலைவர், நாடாளுமன்ற உறுப்பினருக்கு கூட கருதுசொல்லும் ஜனநாயக உரிமை என்பது கிடை யாது என்று மிரட்டும் தொனியில் இருக்கிறது இந்த நடவடிக்கை.

ராகுல்காந்தி பேசிய கருத்து அவதூறானது என்ற அடிப்படையில் குரத் மாவட்ட நிதிமன்றத்தில் வழக்கு தாக்கல் செய்யப்பட்டது. இந்த வழக்கில் அவருக்கு 2 ஆண்டுகள் தண்டனை தரப்பட்டுள்ளது.

இந்த தண்டனையை விதித்த நீதிபதி ஹெச்.ஹெச்.வார்மா, இந்த வழக்கில் மேல்முறையீடு செய்வதற்காக கால அவகாசத்தை ராகுல்காந்திக்கு வழங்கி இருக்கிறார். வழக்கை மேல்முறையீடு செய்வதற்கு வாசதியாக தீர்ப்பை அமல்படுத்துவதற்கு 30 நாட்கள் தடை விதிக்கிறேன் என்றும் செரல்வி இருக்கிறார்.

மேல்முறையீடு செய்வது என்பது தண்டனை பெற்ற எவருக்கும் உள்ள அடிப்படை உரிமை ஆகும்.

அதனை தனது தீர்ப்பிலேயே நீதிபதி சுட்டிக் காட்டி 30 நாட்கள் வழங்கி இருக்கிறார். அதற்குள் ராகுல்காந்தியை தகுதிநீக்கம் செய்வது ஒரு நாடாளுமன்ற உறுப்பினரின் ஜனநாயக உரிமையை பறிப்பது ஆகும்.

2 ஆண்டு சிறைத்தண்டனையை உச்சநீதிமன்றம் உறுதிப்படுத்திவிட்டால், மாவட்ட நிதிமன்றத்தான் தீர்ப்பு தந்துள்ளது. உயர்நீதிமன்றத்தில் மேல்முறையீடு இருக்கிறது.

இறுதி தீர்ப்பை வழங்க வேண்டியது உச்சநீதிமன்றம் ஆகும். இதற்காகவே காத்திருந்ததை போல 23-ம் தேதி தீர்ப்பு, 24-ம் தேதி பதவிப்பறிப்பு செய்வதற்கு வாசதியாக தீர்ப்பை அமல்படுத்துவதற்கு 30 நாட்கள் தடை விதிக்கிறேன் என்றும் செரல்வி இருக்கிறார்.

மேல்முறையீடு செய்வது என்பது தண்டனை பெற்ற எவருக்கும் உள்ள அடிப்படை உரிமை ஆகும்.

அவருக்கு விதித்த தண்டனையை ஒரு மாதத்துக்கு மட்டும் நிறுத்தி வைத்துள்ளார்.

தீர்ப்பை எதிர்த்து உயர் நீதிமன்றத்தில் மேல்முறையீடு செய்ய அவரது தரப்பில் முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. உயர்நீதிமன்றத்தின் முடிவை மாற்றாததே, ராகுல்காந்தியின் எம்.பி. பதவி நிரந்தரமாக பறிபோகுமா? அல்லது தப்புமா? என்பது தெரியவரும்.

போட்டியிட முடியாது இந்த விவகாரம் குறித்து சட்ட நிபுணர்கள் கூறும் போது, ராகுல் வழக்கில், அவர் சுப்ரீம் கோர்ட்டு வரை மேல்முறையீடு செய்ய முடியும். ஒருவேளை சுப்ரீம் கோர்ட்டும் அவர் குற்றவாளி என்று தீர்ப்பளித்தால், கண்டிப்பாக 2 ஆண்டுகள் சிறைத்தண்டனை அனுபவிக்க நேரிடும். அவர் விடுதலையான நான் முதல் 6 ஆண்டுகளுக்கு தேர்தலை போட்டியிட முடியாது என்றார்.

# எம்.பி. பதவியில் இருந்து... (1-ம் பக்க தொடர்ச்சி)

கூறும்போது, சட்டங்களை இயற்றும் மக்களவையின் எம்.பி.யாக ராகுல் காந்தி உள்ளார். அவருக்கு சட்ட விதிகள் அனைத்தும் தெரியும். அவரே விதிகளை மீறியுள்ளார். அவருக்கு அதிகப்பட்ச தண்டனை வழங்க வேண்டும். இந்த தண்டனை மற்றவர்களுக்கு ஒரு பாடமாக அமைய வேண்டும் என்றார்.

ராகுல்காந்தி தரப்பு வழக்கறிஞர்கள் வாதாடும்போது, வழக்கில் மன்னிப்பு கோர விரும்பவில்லை. ராகுல் காந்தி ஊழலுக்கு எதிராகவே பேசினார். அவர் தனது கடமையை மட்டுமே செய்தார் என்றார்.

30 நாட்கள் ஜாமீன் இருதரப்பு வாதங்களையும் கேட்ட மாஜிஸ்திரேட் வர்மா, ராகுல்காந்திக்கு 2 ஆண்டுகள் சிறைத்தண்டனையும், ரூ.15,000 அபராதமும் விதித்தார். இதையடுத்து, ராகுல்காந்தி தரப்பில் ஜாமீன் கோரப்பட்டது. இதை ஏற்றுக் கொண்ட மாஜிஸ்திரேட் வர்மா, அவருக்கு 30 நாள் ஜாமீன் வழங்கி அது வரை தண்டனையை நிறுத்திவைக்க உத்தரவிட்டார்.

மேல்முறையீடு ராகுல்காந்தியின் வழக்கறிஞர் பாபு கூறும்போது, இந்த தீர்ப்பை எதிர்த்து, உயர்நீதிமன்றத்தில் மேல்முறையீடு செய்வோம், நிதித்துறையின் மீது எங்களுக்கு நம்பிக்கை இருக்கிறது என்றார். ராகுல் காந்தி தனது டுவிட்டர் பதிவில், என்னுடைய உண்மை, அகிம்சையை அடிப்படையாக கொண்டது. உண்மையே எனது கடவுள். அகிம்சை அனைத்தையும் வழி. இது காந்தியடிகளின் பொன்மொழி என்று தெரிவித்திருந்தார்.

எம்.பி. பதவி பறிப்பு இந்நிலையில், இந்த வழக்கில் குற்றவாளியாக அறிவிக்கப்பட்ட ராகுல் காந்தியின் எம்.பி. பதவி பறிக்கப்பட்டுள்ளது. இது குறித்து மக்களவை செயலாளர் உத்பல்குமார் சிங் வெளியிட்டுள்ள அறிவிக்கையில், குற்றவியல் வழக்கில் காங்கிரஸ் கட்சியை சேர்ந்த பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ராகுல்காந்திக்கு எதிராக குரத் நீதிமன்றம் 2 ஆண்டுகள் சிறைத்தண்டனை விதித்து தீர்ப்பளித்துள்ளது.

எனவே, மக்கள் பிரதிநிதித்துவ சட்டம் 1951-ன் பிரிவு 102(1)(e)-ன் கீழ் கோளாவினை வயநாடு தொகுதி மக்களவை உறுப்பினர் எனும் நிலையில் இருந்து ராகுல் காந்தி தகுதிநீக்கம் செய்யப்படுகிறார். அவரது தகுதிநீக்கம் தீர்ப்பு வெளியான நாளில் (23.03.2023) இருந்தே அமலுக்கு வந்துள்ளது என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பதவி தப்புமா? சுப்ரீம் கோர்ட்டு தீர்ப்பின்படி, குற்றவியல் வழக்கில் 2 ஆண்டுகள் சிறைத்தண்டனை விதிக்கப்பட்டதால் ராகுல்காந்தியின் எம்.பி. பதவி பறிபோயுள்ளது. குரத் நீதிமன்றம்

# கவர்னரின் ஒப்புதலுக்காக... (1-ம் பக்க தொடர்ச்சி)

ஒ.பன்னீர் செல்வம், தளவாய் சுந்தரம் (அ.தி.மு.க.) உள்பட சட்டமன்ற அனைத்துக்கட்சிகளின் எம்.எல்.ஏ.க்களும் ஆதரித்து பேசினார்கள்.

இதைத் தொடர்ந்து ஆணவளை குதாட்ட தடை சட்ட மசோதா சட்டசபையில் ஏகமனதாக நிறைவேற்றப்பட்டது. இந்த மசோதாவில் என்னென்ன காரணங்களுக்காக ஆணவளை குதாட்டம் தடை செய்யப்படுகிறது என்ற விவரங்கள் இடம்பெற்றுள்ளன. அரசியல் சட்டத்தின் 7-வது அட்டவணையில் உள்ள மாநில அதிகாரப்படியில் 34-வது பிரிவில் இது தொடர்பாக கூறப்பட்டுள்ள விதிகளை சுட்டிக்காட்டி இது திட்டது. இதைத்தொடர்ந்து சட்டமன்றம் மாநில அரசுக்கு உண்டு என்றும் அதில் குறிப்பிடப்பட்டு உள்ளது.

சுமார் 8 பக்கங்கள் கொண்ட இந்த சட்டமசோதா முழு விவரங்களுடன் முழுமையாக தயாரிக்கப்பட்டு நேற்று முன்தினம் இரவு தமிழக அரசின் சட்டத்துறைக்கு அனுப்பப்பட்டது. சட்டத்துறையில் நேற்று காலை இந்த மசோதாவின் அனைத்து பக்கங்களும் மீண்டும் சரிபார்க்கப்பட்டது. சட்டவிதிகள் அனைத்தும் முறையாக தெளிவுபடுத்தப்பட்டு இருந்ததால் சட்டத்துறையும் நேற்று கவர்னரின் ஒப்புதலுக்காக அனுப்ப அனுமதித்தது.

இதைத்தொடர்ந்து சட்டத்துறை அதிகாரிகள் நேற்று கிண்டியில் உள்ள கவர்னர் மாளிகைக்கு சென்று ஆணவளை குதாட்ட தடை சட்டமசோதாவை அதிகாரிகளிடம் வழங்கினார்.

தமிழக சட்டசபையில் ஒரு சட்டம் 2-வதுமுறையாக நிறைவேற்றப்பட்டு அனுப்பப்பட்டால் அதற்கு அனுப்ப ஒப்புதல் கொடுத்து தான் ஆகவேண்டும். அந்த வகையில் ஆணவளை குதாட்ட தடை சட்ட மசோதாவுக்கு கவர்னர் ஆர்.என். ரவி ஒப்புதல் வழங்குவாரா? அல்லது சட்ட விதிகளை சுட்டிக்காட்டியே முத்து போட மறுப்பாரா? என்பது இனிமேல் தான் தெரியவரும்.

தமிழக கவர்னர் ஆர்.என்.ரவி நேற்று முன்தினம் டெல்லி சென்று மத்திய உள்துறை அமைச்சர் அமித்யா வைசந்தித்து இது தொடர்பாக கருத்துக்களை கேட்டதாக தெரிகிறது. சட்ட நிபுணர்களிடமும் இது தொடர்பாக ஆலோசித்து உள்ளார். இந்த நிலையில் நேற்று மாலை கவர்னர் ஆர்.என்.ரவி சென்னை திரும்பினார். எனவே தமிழக அரசு மீண்டும் நிறைவேற்றி அனுப்பி உள்ள ஆணவளை தடை சட்ட மசோதாவுக்கு கவர்னர் ஆர்.என்.ரவி ஒப்புதல் அளிப்பாரா என்று எதிர்பார்ப்பு ஏற்பட்டுள்ளது.

# தமிழக பாலிடெக்னிக் கல்லூரிகளில் மாணவர் சேர்க்கை குறைந்து வருகிறது

## சட்டசபையில் அமைச்சர் பொன்முடி தகவல்

சென்னை, மார்ச் 25 - தமிழ்நாட்டில் உள்ள பாலிடெக்னிக் கல்லூரிகளில் மாணவர் சேர்க்கை குறைந்து வருகிறது என அமைச்சர் பொன்முடி தெரிவித்துள்ளார்.

தமிழக சட்டசபையில் நிதிநிலை அறிக்கை மற்றும் வேளாண் நிதி நிலை அறிக்கை மீதான இரண்டாம் நாள் விவாதம் நேற்று நடந்தது. அப்போது அந்தியூரில் பலவகை தொழில்நுட்ப கல்லூரி துவக்க அரசு முன்வருமா என அந்தியூர் சட்டமன்ற உறுப்பினர் வெங்கடாசலம் கேள்வி எழுப்பினார்.

இதற்கு பதிலளித்து உயர்கல்வத்துறை அமைச்சர் பொன்முடி பேசிய தாவது, அந்தியூர் அரசு பாலிடெக்னிக் கல்லூரி ஒன்றும், சுயநிதி பாலிடெக்னிக் கல்லூரி இரண்டும் உள்ளது. இதில் உள்ள மொத்த மாணவர்களின் எண்ணிக்கை 1150 ஆகும். ஆனால் இந்த ஆண்டு

எடுக்கப்படும். அதன் பின்னர் எதிராகவே தேவைக்கு ஏற்ப அப்போது முடிவு எடுப்போம்.

தமிழ்நாட்டில் உள்ள பாலிடெக்னிக் கல்லூரிகளில் மாணவர் சேர்க்கை குறைந்து வருகிறது. தமிழகத்தில் உள்ள பாலிடெக்னிக் கல்லூரிகளில் உள்ள 6295 இடங்களில் 3184 இடங்கள் காலியாக உள்ளது. தொழில்துறை 4.0 திட்டத்தில் பாலிடெக்னிக் கல்லூரிகளில் மாணவர் சேர்க்கையை அதிகரிக்க திறன் மிகு மையங்கள் அமைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. இவ்வாறு அமைச்சர் பொன்முடி தெரிவித்தார்.